
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101   ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณต์่าง ๆ 
(หาร้อยละ)

ครูรุจิรดา เวทยนุกูล



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณ์ต่างๆ
(หาร้อยละ)



จุดประสงค์การเรียนรู้
เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ หาค าตอบ  
และแสดงวิธีหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ โดย
จ านวนที่โจทย์ก าหนดเป็นจ านวนนับหรือทศนยิม  
พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ



1) ร้อยละ 60 ของนักเรียนในห้องเป็นนักเรียนหญิง 
เป็นนักเรียนชายกี่เปอร์เซ็นต์ 

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- เท่าไรของนักเรียนในห้องเป็นนักเรียนหญิง

- เป็นนักเรียนหญิงร้อยละ 60 หมายความว่าอย่างไร

- เป็นนักเรียนชายกี่คน

(ร้อยละ 60)

(ถ้ามีนักเรียนทั้งหมด 100 คน เป็นนักเรียนหญิง 60 คน)

(40 คน)



1) ร้อยละ 60 ของนักเรียนในห้องเป็นนักเรียนหญิง 
เป็นนักเรียนชายกี่เปอร์เซ็นต์ 

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- คิดได้อย่างไร 

- สรุปค าตอบได้อย่างไร
(นักเรียนในห้องเป็นนักเรียนชาย 40 เปอร์เซ็นต์)

(ถ้ามีนักเรียนทั้งหมด 100 คน จะเป็นนักเรียนหญิง 60 คน 
และเป็นนักเรยีนชาย 100 – 60 = 40 คน)



2) แววมีเงิน 100 บาท  ซื้อของไป 70 บาท  แววซื้อของ
ไปร้อยละเท่าใดของเงินที่มีอยู่

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- แววมีเงินก่ีบาท 

- ซื้อของไปกี่บาท 

- แววซื้อของไปร้อยละเท่าใดของเงินท่ีมีอยู่ 

100 บาท

70 บาท

ร้อยละ 70 ของเงินที่มีอยู่



ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- คิดได้อย่างไร 

- สรุปค าตอบได้อย่างไร
แววซื้อของไปร้อยละ 70 ของเงินที่มีอยู่

จากความหมายของร้อยละ แววมีเงิน 100 บาท ซื้อของไป 70 บาท

2) แววมีเงิน 100 บาท  ซื้อของไป 70 บาท  แววซื้อของ
ไปร้อยละเท่าใดของเงินที่มีอยู่



3) ฝนใช้เงินซื้อของไป 40% เหลือเงินอยู่ 120 บาท ก่อน
ซื้อของฝนมีเงินทั้งหมดเท่าไร

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- ฝนใช้เงินซื้อของไป 40% หมายความว่าอย่างไร

- ถ้าฝนมีเงิน 100 บาท ซื้อของไป 40 บาท ฝนเหลือเงินกี่บาท

- คิดได้อย่างไร

ถ้าฝนมีเงินทั้งหมด 100 บาท จะซื้อของไป 40 บาท

60 บาท
ถ้าฝนมีเงินทั้งหมด 100 บาท ซื้อของไป 40 บาท 
เหลือเงิน 100–40 = 60 บาท



3) ฝนใช้เงินซื้อของไป 40% เหลือเงินอยู่ 120 บาท ก่อน
ซื้อของฝนมีเงินทั้งหมดเท่าไร

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาร้อยละ

- ถ้าฝนมีเงินเหลืออยู่ 120 บาท ฝนมีเงินทั้งหมดกี่บาท 

- คิดได้อย่างไร

- สรุปค าตอบได้อย่างไร

200 บาท

ฝนมีเงินทั้งหมด 100 บาท เหลือเงิน 60 บาท 
ถ้าฝนมีเงินเหลืออยู่ 60x2 = 120 บาท จากเงินทั้งหมด 100x2 = 200 บาท)

(ดังนั้น ฝนมีเงินทั้งหมด 200 บาท) 



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ

1) “คะแนนเต็ม 60 คะแนน  บัวสอบได้ 51 คะแนน   
บัวสอบได้ร้อยละเท่าใดของคะแนนเต็ม” 
- คะแนนเต็มกี่คะแนน  
- ดาวสอบได้กี่คะแนน  
- โจทย์ถามอะไร  
- ค าถามที่ว่า บัวสอบได้ร้อยละเท่าใด  หมายความว่าอย่างไร

(60 คะแนน)
(51 คะแนน)

(บัวสอบได้ร้อยละเท่าใดของคะแนนเต็ม)

(ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน  บัวสอบได้กี่คะแนน)



1) “คะแนนเต็ม 60 คะแนน  บัวสอบได้  51 คะแนน  
ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน  บัวสอบได้กี่คะแนน”
วิธีท า คะแนนเต็ม       คะแนน  สอบได้           คะแนน

คะแนนเต็ม       คะแนน  สอบได้   
𝟓𝟏

𝟔𝟎
คะแนน

คะแนนเต็ม       คะแนน  สอบได้ 100×
𝟓𝟏

𝟔𝟎
= คะแนน

ดังนั้น   บัวสอบได้ร้อยละ  ของคะแนนเต็ม
ตอบ บัวสอบได้ร้อยละ    ของคะแนนเต็ม



ในการหาค าตอบอาจเขียนคะแนนที่สอบได้ 
ให้อยู่ในรูปเศษส่วนของคะแนนเต็มได้หรือไม่

คะแนนเต็ม 60 คะแนน บัวสอบได้กี่คะแนน 
เขียนในรูปเศษส่วนได้อย่างไร 
ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน บัวสอบได้กี่คะแนน คิดอย่างไร 

ดังนั้น บัวสอบได้ร้อยละเท่าไรของคะแนนเต็ม

(51 คะแนน)
(บัวสอบได้ 

51
60 ของคะแนนเต็ม)

(
51
60 × 100 = 85 คะแนน)

(ร้อยละ 85) 



ร้อยละ 85 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  
และน าเสนอแนวคิดว่าสมเหตุสมผลเพราะเหตุใด

คะแนนเต็ม 60 คะแนน สอบได้ 
ถ้าคะแนนเต็ม 30 คะแนน สอบได้ 
ถ้าคะแนนเต็ม 90 คะแนน สอบได้
ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน คะแนนที่สอบได้ควร

ดังนั้น ร้อยละ 85 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล เพราะมากกว่า 76.5 คะแนน

51 คะแนน
51 ÷ 2 = 25.5 คะแนน
51 + 25.5 = 76.5 คะแนน

มากกว่า 76.5 คะแนน 



2) โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียน 1,200 คน วันหนึ่งมีนักเรียน
มา 1,140 คน มีนักเรียนไม่มาโรงเรียนกี่เปอร์เซ็นต์”
- มีนักเรียนกี่คน 
- มีนักเรียนมากี่คน 
- โจทย์ถามอะไร  
- ทราบจ านวนนักเรียนที่ไม่มาแล้วหรือยัง
- ค าถามที่ว่า มีนักเรียนไม่มาโรงเรียนกี่เปอร์เซ็นต์ 
หมายความว่าอย่างไร

(1,200 คน)
(1,140 คน)
(มีนักเรียนไม่มาโรงเรียนกี่เปอร์เซ็นต์)

(ยัง) 

(ถ้ามีนักเรียน 100 คน มีนักเรียนไม่มากี่คน)



2) “นักเรียน 1,200 คน  มีนักเรียนไม่มา  60 คน   
ถ้านักเรียน  100 คน  มีนักเรียนไม่มาก่ีคน”
วิธีท า นักเรียน 1,200 คน  มีนักเรียนไม่มา                       คน 

นักเรียน  1  คน  มีนักเรียนไม่มา                           คน

นักเรียน  100 คน  มีนักเรียนไม่มา 100× 
𝟔𝟎

𝟏,𝟐𝟎𝟎
= คน

ดังนั้น   มีนักเรียนไม่มา       %  
ตอบ มีนักเรียนไม่มา       %  



ใช้เศษส่วนของจ านวนนับในการหาค าตอบได้หรือไม่ 
อย่างไร

นักเรียน 1,200  คน  มีนักเรียนไม่มา
ถ้ามีนักเรียน 100 คน หาจ านวนนักเรียนไม่มา เขียนในรูปเศษส่วน
ของจ านวนนับได้

60 คน

𝟔𝟎

𝟏,𝟐𝟎𝟎
× 100

𝟔𝟎

𝟏,𝟐𝟎𝟎
× 100  =

𝟔𝟎 𝟏𝟎𝟎

𝟏,𝟐𝟎𝟎

=  5

(ได้) 

ดังนั้น มีนักเรียนไม่มา 5 เปอร์เซ็นต์



5%  เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  
และน าเสนอแนวคิดว่าสมเหตุสมผลเพราะเหตุใด

นักเรียน 1,200 คน มีนักเรียนไม่มา
นักเรียน    600 คน   มีนักเรียนไม่มา
นักเรียน    100 คน   มีนักเรียนไม่มา
ดังนั้น   5%  เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

60 คน
60 ÷ 2 = 30 คน 
30 ÷ 6 =  5 คน 

เพราะมีนักเรียนไม่มา 5 คน จากนักเรียน 100 คน



3) “ไข่ไก่ 10 ฟอง แตกไป 2 ฟอง ไข่ไก่แตกไปกี่
เปอร์เซ็นต์ของไข่ไก่ที่มีอยู่”
ใช้บัญญัติไตรยางศ์
วิธีท า ไข่ไก่      ฟอง    แตกไป                   ฟอง     

ไข่ไก่      ฟอง   แตกไป                   ฟอง  

ตอบ    ไข่ไก่แตกไป      เปอร์เซ็นต์ของไข่ไก่ที่มีอยู่



3) “ไข่ไก่ 10 ฟอง แตกไป 2 ฟอง ไข่ไก่แตกไปกี่
เปอร์เซ็นต์ของไข่ไก่ที่มีอยู่”
ใช้เศษส่วนของจ านวนนับ
วิธีท า  จากไข่ไก่  10 ฟอง  ไข่ไก่แตกไป  2 ฟอง 

ไข่ไก่แตกไป                ของไข่ที่มีอยู่
ถ้ามีไข่ไก่ 100 ฟอง จะมีไข่ไก่แตกไป                     ฟอง
ดังนั้น ไข่ไก่แตกไป       ฟอง 
ตอบ   ไข่ไก่แตกไป      เปอร์เซ็นต์ของไข่ไก่ที่มีอยู่



20%  เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  
และน าเสนอแนวคิดว่าสมเหตุสมผลเพราะเหตุใด

ไข่ไก่   10 ฟอง   แตกไป
ไข่ไก่   50 ฟอง   แตกไป
ไข่ไก่  100 ฟอง   แตกไป

2 ฟอง 
5 x 2  =  10     ฟอง 
2 x 10 =  20     ฟอง 

ดังนั้น  20%  เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 



ให้นักเรียนร่วมกันอภิปราย ศึกษาขั้นตอนวิธีหาค าตอบ 
เขียนแสดงวิธีท า และตรวจสอบความสมเหตุสมผล      
ของค าตอบ
1)  ลุงเงินมีที่ดิน  40 ไร่  แบ่งให้ลูกไป  7 ไร่  ลุงเงินแบ่ง
ที่ดินให้ลูกไปกี่เปอร์เซ็นต์ของที่ดินที่มีอยู่ 
2)  พี่มีเงิน  2,400 บาท  ให้น้องไป  500 บาท  พี่ให้เงินน้อง
ไปร้อยละเท่าใดของเงินที่มีอยู่

(17.5%)

(40.83%)



แบบฝึกหัด 6.7









สรุป
การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจากการท าความเข้าใจ
โจทย์ วางแผนแก้ปัญหา ด าเนินการตามแผน  
และตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ


